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Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann u. a. und der Fraktion DIE LINKE.
betreffend ,Leerstellen in der betrieblichen Mitbestimmung“, BT-Drs. 19/9688

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage tGbersende ich lhnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriiRen




Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann u. a. und der Fraktion DIE LINKE
betreffend ,,Leerstellen in der betrieblichen Mitbestimmung®“, BT-Drs. 19/9688

Vorbemerkung der Fragesteller:

Betriebsrate sorgen aus Sicht der Fragestellenden dafir, dass Demokratie und
Mitbestimmung nicht am Werkstor enden. Sie setzen kurzfristiger Profitlogik der
Arbeitgeber eine langfristige Betriebs- und Personalpolitik im Sinne der Beschaftigten
entgegen.

Das Betriebsverfassungsgesetz (BetrVG) sieht im flinften Abschnitt besondere Vorschriften
fur einzelne Betriebsarten vor. Diese kénnen dazu fuhren, dass das BetrVG in deutschen
Betrieben der Seeschiff- und Luftfahrt, in Tendenzbetrieben und Religionsgemeinschaften
nicht zwangslaufig Anwendung findet. So ist es Arbeitnehmerinnen und Arbeithehmern von
Flugbetrieben noch bis April 2019 nur durch einen Tarifvertrag méglich, eine Vertretung zu
errichten (vgl. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses fir Arbeit und Soziales,
Drs. 19/6146, S. 30f.). Die Seeschifffahrt hat nicht nur eigene Vorschriften im BetrVG,
deutschen Reedern wird auch durch eine Ausflaggung ihrer Schiffe ermdglicht, die
betriebsverfassungsrechtliche Vertretung der Seeleute von Schifffahrtsunternehmen zu
verhindern. In Tendenzbetrieben werden die Mitbestimmungsrechte durch den
Tendenzschutz eingeschrankt. Im Zweifel muss durch ein gerichtliches Beschluss- oder
ggf. Urteilsverfahren gepruft werden, ob das einzelne Mitbestimmungsrecht der Eigenart
des Betriebes entgegensteht (Arbeitsrecht Aktuell 2011, 201). Aber auch gerichtliche
Feststellungsverfahren, um bei Kkaritativen und erzieherischen Betrieben die
Tendenzeigenschaft zu ermitteln, dauern Jahre (BAG-Urteil NZA-RR 2013). Solche
Verfahren kénnen die Umsetzung von betriebsverfassungsrechtlichen
Mitbestimmungsrechten auf lange Zeit verzégern. Auf Religionsgemeinschaften und ihren
karitativen und erzieherischen Einrichtungen findet das BetrVG keinen Einsatz.

Aber auch Betriebe, fur die keine besonderen Vorschriften gelten, nutzen
Vertragsverhéltnisse, die gravierende Folgen flir die Mitbestimmung im Betrieb haben
koénnen. Sie lagern Prozesse des Kerngeschafts per Werkvertrag aus und hebeln somit die
Mitbestimmung aus (Vgl. Hans Bockler Stiftung 2015, Studie: Werkvertrage im Betrieb). So
verlieren Betriebsrate des Auftraggebers bei der Auslagerung von Aufgaben an
Fremdfirmen Beteiligungsrechte fiir den Arbeitsschutz (vgl. BAG v. 12.03.2019 - 1 ABR
48/17). Die mobile Arbeitswelt bringt neue Formen der Selbststandigkeit hervor. Click- bzw.
Crowdworker auf Online-Plattformen werden haufig als Solo-Selbststandige beschattigt.
Durch fehlende betriebliche Integration finden sich diese meist in mitbestimmungsfeien
Zonen wieder. Dass betriebliche Interessensvertretung fir betriebsnahe Solo-
Selbststandige ermdglicht werden kann, zeigen hingegen einige
Landespersonalvertretungsgesetze (z.B. Hessen, NRW, Baden-Wurttemberg und
Rheinland-Pfalz).

Frage Nr. 1:

Wie viele Beschéftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland in Luftfahrtunternehmen tatig gewesen (bitte differenziert nach Flugbetrieb
und Bodenbetrieb sowie in Summe darstellen; Anzahl der Luftfahrtunternehmen; bitte nach
Geschlecht und Bundeslandern differenzieren, bitte sowohl die aktuellsten verfligbaren
Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben)?



Antwort:

Die Erkenntnisse der Bundesregierung ergeben sich aus Auswertungen der Beschatti-
gungsstatistik der Bundesagentur fur Arbeit (BA). Diese beinhalten differenzierte Angaben
zu den einzelnen Betrieben und ihren sozialversicherungspflichtigen und geringfiigigen

Beschaftigten nach regionaler Zuordnung sowie wirtschaftsfachlichen Schwerpunkten.

Ein Betrieb im Sinne der Beschaftigungsstatistik der BA ist eine regional und wirtschafts-
fachlich abgegrenzte Einheit, in der mindestens ein sozialversicherungspflichtig oder
geringflgig Beschéftigter tatig ist. Grundlage ist die Definition des Beschéftigungsortes in
§ 9 Viertes Buch Sozialgesetzbuch (SGB V) und des Arbeitgeberbegriffes im Sozialgesetz-
buch. Dies ist zu unterscheiden von der Frage, ob ein Betrieb betriebsratsfahig im Sinne
des Betriebsverfassungsgesetzes (BetrVG) ist. Die Betriebsratsfahigkeit wird in der

Beschaftigungsstatistik nicht erfasst.

Als Wirtschaftszweig oder Branche bezeichnet man Ublicherweise eine Zusammenfassung
von Unternehmen bzw. Betrieben, die sich hinsichtlich der ausgetbten wirtschaftlichen
Tatigkeit, des Herstellungsverfahrens oder der hergestellten Produkte ahneln. Die Bericht-
erstattung verwendet unterschiedliche Aggregationsebenen der Klassifikation der Wirt-
schaftszweige (WZ). Die aktuell gtiltige Klassifikation WZ 2008 hat die WZ 2003 Ende 2007
abgeldst. Ende 2003 war der Wechsel von der zuvor gultigen Klassifikation 93 zur Klassifi-
kation WZ 2003 erfolgt. In der vorliegenden Antwort wird entsprechend fur die Jahre 2000
bis 2002 die Klassifikation WZ 93 verwendet, fur die Jahre 2003 bis 2007 hingegen die WZ
2003. Ab dem Jahr 2008 kommt die WZ 2008 zum Tragen. Aufgrund des Wechsels der WZ
sind langjéahrige Vergleiche in ihrer Aussagekraft stets eingeschréankt. Weitergehende Infor-
mationen zur aktuell gltigen Klassifikation WZ 2008 finden sich im Internet unter dem
nachfolgenden Link:

https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Grundlagen/Klassifikation-der-

Wirtschaftszweige/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008/Klassifikation-der-
Wirtschaftszweige-2008-Nav.html

Nach Angaben der Statistik der BA gab es zum Stichtag 30. Juni 2018 rund 37.876.000
sozialversicherungspflichtig (SvB) oder ausschlieBlich geringfligig Beschéftigte (aGB),
davon waren 124.000 Personen in den rund 1.200 Luftfahrtbetrieben beschéftigt. 68.000
dieser Personen waren im Bereich der Personen- oder Giterbeforderung in der Luftfahrt
beschéftigt, also in Betrieben, die vorrangig im Luftbetrieb tatig sind. 45.000 Personen

arbeiteten im Betrieb von Flugh&afen und Landeplatzen fir Luftfahrzeuge, also vorrangig im


https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Grundlagen/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008-Nav.html
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Grundlagen/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008-Nav.html
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Grundlagen/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige-2008-Nav.html

Bodenbetrieb. Weitere 11.000 Personen waren in der Erbringung von sonstigen Dienst-
leistungen fur die Luftfahrt tatig. Weitere Daten finden sich im Anhang in den Tabellen zu
Frage Nr. 1. Da das BetrVG zur Grundung eines Betriebsrats oder einer Interessenvertre-
tung fur die im Flugbetrieb beschéftigten Arbeitnehmer mindestens funf Arbeitnehmerinnen
bzw. Arbeitnehmer erfordert und die Betriebsratsfahigkeit nach dem BetrVG in der Beschaf-
tigungsstatistik nicht ausgewiesen wird, kdnnen aus diesen Zahlen keine Rickschlisse auf

die Zahl der betriebsratsfahigen Betriebe nach dem BetrVG gezogen werden.

Frage Nr. 2:

Wie viele Beschéftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland in Tendenzbetrieben tatig gewesen, in denen das Betriebsverfassungsgesetz
gemal § 118 BetrVG Abs. 1 Satz 1 keine vollstdndige Anwendung findet (bitte nach
politischen, konfessionellen, karitativen, erzieherischen, wissenschaftlichen, kiinstlerischen
Bestimmungen und Zweck der Berichterstattung oder MeinungsaufRerung, auf die Artikel 5
Abs. 1 Satz 2 des Grundgesetzes Anwendung findet sowie in Summe darstellen; bitte nach
Geschlecht und Bundesléandern differenzieren, darstellen; bitte sowohl die aktuellsten
verfligbaren Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben)?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine statistischen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 3:

Wie viele Beschaftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland in Religionsgemeinschaften und ihren Kkaritativen und erzieherischen
Einrichtungen tatig gewesen (bitte nach erzieherischen und karitativen Tatigkeiten und die
verfasste Kirche sowie in Summe darstellen; bitte nach Geschlecht und Bundeslandern
differenzieren; bitte sowohl die aktuellsten verfigbaren Daten als auch die der
vorausgegangenen 20 Jahre angeben)?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen zur Anzahl der Beschéftigten in Religionsgemeinschaften und

ihren karitativen und erzieherischen Einrichtungen keine statistischen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 4:

Wie viele Beschaftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland in Seeschifffahrtsunternehmen tatig gewesen (bitte differenziert nach
Seebetrieb und Landbetrieb sowie in Summe angeben, bitte sowohl die aktuellsten
verfuigbaren Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben)?

Antwort:
Nach der Statistik der BA gab es zum Stichtag 30. Juni 2018 in den Betrieben der Schifffahrt
38.000 sozialversicherungspflichtig oder ausschlief3lich geringfuigig Beschatftigte. Daten fur

weitere Jahre finden sich im Anhang in den Tabellen zu Frage Nr. 4. Die Zahlen der BA



ermoglichen keine Differenzierung nach Land- und Seebetrieb im Sinne der Betriebs-

verfassung.

Frage Nr. 5:

Wie viele Beschéftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland in Seebetrieben unter deutscher Flagge tatig gewesen (bitte sowohl die
aktuellsten verfligbaren Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben)?

Antwort:

Die Erkenntnisse der Bundesregierung beruhen auf den statistischen Auswertungen der
Knappschaft-Bahn-See (KBS). Die KBS erfasst die Zahl der Beschaftigten an Bord von
Schiffen mit deutscher Flagge, soweit diese der KBS gemeldet werden. Zum Stichtag
31. Marz 2019 waren auf Schiffen unter deutscher Flagge insgesamt 8.200 Personen
beschaftigt. Daten fir weitere Jahre finden sich im Anhang in den Tabellen zu Frage Nr. 5.
Eine Differenzierung nach Schiffen im Sinne des § 114 Absatz 4 Satz 1 BetrVG und nach
Schiffen im Sinne des § 114 Absatz 4 Satz 2 BetrVG sieht die Statistik nicht vor. Insofern
lassen sich aus den Zahlen keine Ruckschlisse auf die Gesamtzahl der Beschéftigten in
Seebetrieben nach dem BetrVG ziehen.

Frage Nr. 6:

Wie vielen Beschatftigten sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren
in Deutschland durch Ausflaggung der Reeder ihre betriebsverfassungsrechtliche
Moglichkeit auf Vertretung durch eine Bordvertretung oder Seebetriebsrat verloren
gegangen (bitte sowohl die aktuellsten verfliigbaren als auch die der vorausgegangenen 20
Jahre angeben)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine statistischen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 7:

Wie viele Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sind nach Kenntnis der Bundesregierung
in den letzten 20 Jahren in Deutschland tber Werkvertrage beschéftigt gewesen (bitte
sowohl die aktuellsten verfiigbaren Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre
angeben)?

Frage Nr. 8:

Wie viele Betriebe haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 20 Jahren in
Deutschland Arbeiten durch Werkvertrage ausgegliedert, die zu ihrem Kerngeschéft
gehdren (bitte sowohl die aktuellsten verfigbaren Daten als auch die der
vorausgegangenen 20 Jahre angeben, bitte nach Bundeslandern differenzieren)?



Antwort auf die Fragen Nr. 7 und Nr. 8:

Das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales (BMAS) hat im Jahr 2014 das Forschungs-
projekt ,Verbreitung, Nutzung und mdgliche Probleme von Werkvertragen* beauftragt, um
die Verbreitung und Nutzung von Werkvertragen systematisch zu untersuchen. Dies betrifft
sowohl Ausmald und Umfang als auch Nutzungsmuster. Die Forschungsergebnisse aus
dem Jahr 2017 verdeutlichen, dass die Nutzung von Werkvertragen ein alltaglicher Vorgang
und notwendiger Bestandteil einer arbeitsteiligen Wirtschaft ist. Mehr als 90 Prozent aller
Unternehmen sind Auftraggeber von Werkvertragen. Haufig handelt es sich dabei aber nur
um einen einzigen Werkvertrag (bspw. Putzleistungen oder Steuerberater). Mehr als
50 Prozent der Unternehmen sind sowohl Werkvertragsauftragnehmer als auch -geber. Nur

wenige Unternehmen sind ausschlief3lich Auftragnehmer von Werkvertragen.

Die Ergebnisse aus dem Forschungsvorhaben sind den beiden Forschungsberichten
Nr. 495 und Nr. 496 zu entnehmen, die Uber den Publikationsservice auf der Internetseite
des BMAS abrufbar sind.

Absolute Werte zur Anzahl der Beschéftigten sowie zur Ausgliederung von Arbeiten liegen

der Bundesregierung nicht vor.

Frage Nr. 9:

Wie viele Solo-Selbststéandige sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten
20 Jahren in Deutschland tatig gewesen (bitte sowohl die aktuellsten verfiigbaren Daten als
auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben, bitte nach Geschlecht und Bundes-
landern differenzieren)?

Antwort:
Die Anzahl der Selbstdndigen ohne Beschéftigte nach Geschlecht sowie nach Bundes-

landern sind den beiden folgenden Tabellen zu entnehmen:



Selbststéandige ohne Beschéaftigte nach Geschlecht
Ergebnisse des Mikrozensus

in 1 000
Jahr *) | insgesamt | mannlich | weiblich
Deutschland
2017 2.280 1.383 896
2016 2.314 1.417 897
2015 2.304 1.429 875
2014 2.344 1.451 894
2013 2.373 1.469 903
2012 2.456 1.534 921
2011 2.444 1.524 920
2010 2.383 1.499 884
2009 2.356 1.493 863
2008 2.306 1.460 846
2007 2.323 1.470 853
2006 2.317 1.492 825
2005 2.292 1.494 798
2004 2.076 1.379 696
2003 1.960 1.304 656
2002 1.858 1.247 611
2001 1.821 1.226 595
2000 1.842 1.240 602
1999 1.786 1.197 589
1998 1.789 1.202 586
1997 1.752 1.175 577

*) Zeitreihenvergleichbarkeit eingeschrankt:
Ab 2005: Jahresdurchschnitt, davor Berichtswoche im Fruhjahr.
Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevolkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.
Ab 2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.
Ab 2017: Bevdlkerung am Hauptwohnsitz in Privathaushalten



Selbststandige ohne Beschéaftigte nach Bundeslander
Ergebnisse des Mikrozensus

in 1 000

Land / Jahr*) 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 1999 1998 1997
Deutschland 2280 2314 2304 2344 2373 2456 2444 2383 2356 2306 2323 2317 2292 2076 1960 1858 1821 1842 1786 1789 1752
Baden-Wirttemberg 278 277 299 296 298 305 303 300 287 284 279 271 274 266 260 249 239 245 234 238 233
Bayern 399 409 387 410 419 443 454 446 437 431 438 423 431 401 384 387 381 381 372 384 373
Berlin 194 198 202 201 196 203 191 194 187 174 169 166 157 137 125 108 111 111 96 104 104
Brandenburg 72 73 75 72 75 75 80 80 78 75 72 7 75 58 54 47 51 49 45 44 41
Bremen 18 19 16 20 18 21 19 18 15 17 18 15 16 14 13 12 13 14 12 11 13
Hamburg 82 80 78 82 82 83 83 82 76 74 76 76 70 63 63 59 58 58 55 55 54
Hessen 186 187 183 181 194 201 192 182 183 175 176 193 186 175 163 158 155 152 148 149 149
Mecklenburg-Vorpommer 30 34 40 37 33 34 39 38 41 43 42 44 42 36 30 27 26 25 23 26 28
Niedersachsen 180 183 188 188 192 196 194 184 185 183 188 189 189 175 165 156 149 153 154 150 155
Nordrhein-Westfalen 430 428 427 436 432 449 450 441 432 417 421 413 415 372 358 328 320 332 334 323 313
Rheinland-Pfalz 101 107 99 105 104 111 112 101 103 105 104 105 106 93 89 90 83 90 84 79 74
Saarland 20 20 17 15 18 17 17 18 21 20 20 24 24 19 18 16 14 17 19 18 16
Sachsen 116 119 114 119 128 120 115 120 121 116 121 122 117 101 88 78 7 79 7 73 69
Sachsen-Anhalt 39 41 47 44 47 48 48 47 47 48 55 54 52 40 36 34 35 32 31 34 32
Schleswig-Holstein 86 86 83 82 83 87 83 73 79 80 7 82 81 75 69 67 65 66 65 65 61
Thiringen 49 52 48 55 55 63 63 60 63 63 65 61 55 51 46 42 42 39 36 36 39

*) Zeitreihenvergleichbarkeit eingeschrénkt:
Ab 2005: Jahresdurchschnitt, davor Berichtswoche im Friihjahr.
Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevlkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.
Ab 2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.
Ab 2017: Bewdlkerung am Hauptwohnsitz in Privathaushalten



Frage Nr. 10:

Wie viele Feststellungsantrdge sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten
20 Jahren in Deutschland bei den Arbeitsgerichten eingereicht worden, um die
Tendenzeigenschaften von Betrieben zu prufen (bitte jedes Jahr einzeln ausweisen, nach
Bundeslandern differenzieren)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 11:

Wie viele Beschluss- oder ggf. Urteilsverfahren sind nach Kenntnis der Bundesregierung in
den letzten 20 Jahren eingeleitet worden, um zu prufen, inwieweit der Tendenzschutz das
entsprechende Mitbestimmungsrecht einschrankt (bitte sowohl die aktuellsten verfligbaren
Daten als auch die der vorausgegangenen 20 Jahre angeben und nach
Branchen/Einrichtungen gegliedert, bitte nach Bundeslandern differenzieren)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 12:

Ist die Bundesregierung der Auffassung, dass die zeitliche Aussetzung der betrieblichen
Mitbestimmung durch zum Teil langjahrige Einzelfallpriifungen vor Gerichten, inwieweit der
Tendenzschutz das entsprechend bestehende Mitbestimmungsrecht eingeschrankt, zu
einer Schwéchung der betrieblichen Mitbestimmung fiihren (bitte begriinden)?

Antwort:

Nach Auffassung der Bundesregierung gehort die Méglichkeit, rechtlich streitige Fragen
von unabhéngigen Gerichten klaren zu lassen, zu den wesentlichen Elementen eines
Rechtsstaats. Dies gilt auch fur die Nutzung der vom Gesetzgeber zur Verfligung gestellten

Rechtsmittel gegen Entscheidungen der Gerichte und Uberlange Verfahren.

Frage Nr. 13:

Welche Schlussfolgerung zieht die Bundesregierung aus dem BAG-Urteil Az. 2 AZR
764/14, das die Diskriminierung beim Kindigungsschutz von Beschéftigten in kirchlichen
Einrichtungen aufgehoben hat und welche Maflinahmen leitet sie fur die betriebliche
Mitbestimmung der Beschéaftigen in kirchlichen karitativen und erzieherischen
Einrichtungen ab?

Antwort:

Bei dem in der Frage in Bezug genommenen Verfahren handelt es sich offenbar um das
Vorabentscheidungsersuchen des Bundesarbeitsgerichts ,JQ./.IR* - 2 AZR 746/14. In dem
Verfahren ging es um eine individualrechtliche - kiindigungsrechtliche - Frage und insoweit

um die Reichweite des Selbstbestimmungsrechts der Kirchen - bezogen auf Loyalitats-



pflichten ihrer Arbeitnenmerinnen und Arbeitnehmer. Mitbestimmungsrechte von
Arbeitnehmervertretungen waren nicht Streitgegenstand.

Nach § 118 Abs. 2 BetrVG sind Religionsgemeinschaften und ihre karitativen und
erzieherischen Einrichtungen als Folge ihres durch Art. 140 GG i.V.m. § 137 Abs. 3 WRV
garantierten  Selbstbestimmungsrechts vom  Anwendungsbereich des BetrVG
ausgenommen. Das BetrVG entspricht damit den verfassungsrechtlichen Geboten, den
»Religionsgesellschaften* die selbstandige Regelung ihrer Angelegenheiten innerhalb der
Schranken des fur alle geltenden Gesetzes zu gewahrleisten. Durch diese Ausnahme
erweist sich das BetrVG gleichzeitig auch nicht als ein fiir alle geltendes Gesetz i.S.d. Art.
137 Abs. 3 S. 1 WRV (BVerfGE 46, 73, 95).

Frage Nr. 14:

Wie bewertet die Bundesregierung die nach Ansicht der Fragesteller existierende
Aushohlung der betriebsverfassungsrechtlichen Mitbestimmung der Seeleute durch die
Ausflaggungspraxis und wie will die Bundesregierung die betriebliche Mitbestimmung der
Seeleute starken?

Antwort:

Die Bundesregierung sieht die betriebliche Mitbestimmung als eine zentrale Saule der
sozialen Marktwirtschaft in Deutschland an. Erkenntnisse dartber, ob und inwieweit durch
die Ausflaggung von Schiffen eine Aushohlung der betriebsverfassungsrechtlichen
Mitbestimmung verfolgt wird, liegen nicht vor. So besteht zum Beispiel auch auf
europdischer Ebene fiur alle Mittgliedstaaten die Verpflichtung, auf der Grundlage der
Richtlinie 2002/14/EG Regelungen zur Beteiligung der Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer vorzusehen. Dies umfasst auch die Besatzung von Hochseeschiffen. Die
bestehende Mdglichkeit, fiir die Besatzung von Hochseeschiffen abweichende Regelungen
vorzusehen, ist mit Artikel 3 der Richtlinie (EU) 2015/1794 gestrichen worden.

Frage Nr. 15:

Welche Haltung hat die Bundesregierung die Mitbestimmungsmdglichkeiten auf
Crowdwork-Plattformen und sieht die Bundesregierung weiteren Handlungsbedarf auf
Bundesebene (bitte begriinden)?

Frage Nr. 16:

Hat die Bundesregierung eine Haltung zu den Landespersonalvertretungsgesetzen
(Hessen, NRW, Baden-Wirttemberg und Rheinland-Pfalz), die eine betriebliche
Interessensvertretung fur betriebsnahe Solo-Selbststandige ermdéglichen, und sieht die
Bundesregierung weiteren Handlungsbedarf auf der Bundesebene (bitte begriinden)?



Antwort auf die Fragen Nr. 15 und Nr. 16:

Die Bundesregierung ist der Auffassung, dass faire Arbeitsbedingungen und ein
angemessener sozialer Schutz auch in der Plattformdkonomie gelten mussen, unabhangig
davon, ob die Tatigkeit als Arbeitnehmerin bzw. Arbeitnehmer oder als Selbstéandige bzw.
Selbststandiger ausgeibt wird. Fir Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die fir Platt-
formen téatig werden, bietet das BetrVG bereits heute die Mdglichkeiten, einen Betriebsrat
zu wahlen. Daruber hinaus setzt sich das BMAS mit der tatsachlichen und rechtlichen
Verfasstheit von Vertragsverhaltnissen in der Plattformdkonomie auseinander und wird
noch in diesem Jahr hierzu mogliche Handlungsansatze erarbeiten. In diesem Rahmen
werden auch Mdoglichkeiten flr eine Interessenvertretung Selbststandiger in Bezug auf

Plattformen gepruft.

Frage Nr. 17:

Hat die Bundesregierung Probleme der betrieblichen Mitbestimmung bei der Verlagerung
von Aufgaben auf Fremdfirmen, deren Arbeithehmer/innen als Fremdfirmenbeschaftigte
Uber einen Werkvertrag auf dem Betriebsgelande von Auftraggebern beschéftigt sind, auf
die der Betriebsrat des Auftraggebers keine Beteiligungsrechte hat, etwa fir den
Arbeitsschutz und sieht die Bundesregierung weiteren Handlungsbedarf (bitte begriinden)?

Antwort:

Die Bundesregierung sieht keinen Handlungsbedarf.

Nach der Konzeption des Arbeitsschutzgesetzes (ArbSchG) ist fir die Einhaltung arbeits-
schutzrechtlicher Vorgaben jeder Arbeitgeber fir seine Beschaftigten verantwortlich. Das
heil3t, dass auch beim Einsatz von Beschéftigten auf fremden Betriebsgelanden die Verant-
wortung fir die Sicherung des Gesundheits- und Arbeitsschutzes beim jeweiligen Arbeit-
geber bleibt. Die Arbeitgeber sind in diesem Fall verpflichtet, bei der Durchfiihrung der

Sicherheits- und Gesundheitsbestimmungen zusammenzuarbeiten, 8 8 Abs. 1 ArbSchG.

Des Weiteren muss sich der Arbeitgeber des Einsatzbetriebs vergewissern, dass die
Beschaftigten eines anderen Arbeitgebers (z. B. Werkvertragsarbeitnehmer), die in seinem
Betrieb tatig werden, angemessene Anweisungen hinsichtlich der Gefahren fir ihre
Sicherheit und Gesundheit wahrend ihrer Tatigkeit in seinem Betrieb erhalten haben, § 8
Abs. 2 ArbSchG.



In betriebsverfassungsrechtlicher Hinsicht werden die Werkvertragsarbeitnehmer von
ihrem eigenen Betriebsrat vertreten. Die Mitbestimmungsrechte des Betriebsrats gelten
dabei auch fur die Tatigkeit im AuRendienst. Jeder Arbeitgeber hat bei der abgestimmten
Gefahrdungsbeurteilung nach 8 5 ArbSchG einschlief3lich der Festlegung von Schutzmal3-
nahmen sowie bei der Unterweisung der Beschéftigten nach 8 12 ArbSchG seinen eigenen
Betriebsrat zu beteiligen.



zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 2.595.852 32.456.637 2.544.107 32.314.655 2.547.632 32.212.522
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.158 95.155 1.161 97.428 1.125 96.609
Summe 62100+62200 569 29.734 575 29.355 556 28.773
62100 Linienflugverkehr 423 28.437 421 27.923 397 27.201
Insgesamt 62200 Gelegenheitsflugverkehr 146 1.297 154 1.432 159 1572
Summe 63231+63232 520 61.409 518 63.949 505 63.597
63231 Flughafenbetriebe 509 61.350 509 63.910 497 63.562
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge 11 59 9 39 8 35
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 69 4.012 68 4.124 64 4.239
Insgesamt 17.037.666 16.883.003 16.700.484
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 56.818 58.148 57.629
Summe 62100+62200 14.280 13.731 13.497
62100 Linienflugverkehr 13.526 12.912 12.575
Manner 62200 Gelegenheitsflugverkehr 754 819 922
Summe 63231+63232 39.550 41.355 41.023
63231 Flughafenbetriebe 39.505 41.328 40.997
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge 45 27 26
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 2.988 3.062 3.109
Insgesamt 15.418.971 15.431.652 15.512.038
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 38.337 39.280 38.980
Summe 62100+62200 15.454 15.624 15.276
62100 Linienflugverkehr 14.911 15.011 14.626
Frauen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 543 613 650
Summe 63231+63232 21.859 22.594 22.574
63231 Flughafenbetriebe 21.845 22.582 22.565
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge 14 12 9
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 1.024 1.062 1.130




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 95.333 987.095 93.776 983.425 93.893 982.349
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 30 492 31 508 29 570
Summe 62100+62200 * 68 * 49 * 60
62100 Linienflugverkehr * * * * * *
01 Schleswig-Holstein 62200 Gelegenheitsflugverkehr 6 * 6 * 4 *
Summe 63231+63232 20 373 21 405 21 450
63231 Flughafenbetriebe 20 373 21 405 21 450
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * 51 * 54 * 60
Insgesamt 60.103 855.067 59.106 862.778 59.301 857.244
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 82 4.811 81 5.162 7 4.959
Summe 62100+62200 38 2.561 38 2.727 36 2.665
62100 Linienflugverkehr 27 2.210 27 2.329 26 2.246
02 Hamburg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 11 351 11 398 10 419
Summe 63231+63232 41 2.075 39 2.224 37 2.115
63231 Flughafenbetriebe 41 2.075 39 2.224 37 2.115
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 3 175 4 211 4 179
Insgesamt 237.338 2.903.732 233.142 2.891.946 234.127 2.899.910
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 76 3.917 75 3.955 75 3.774
Summe 62100+62200 26 1.999 24 2.086 23 2.057
62100 Linienflugverkehr 14 1.970 13 2.023 12 2.007
03 Niedersachsen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 12 29 11 63 11 50
Summe 63231+63232 44 1.759 44 1.742 46 1.588
63231 Flughafenbetriebe 44 1.759 44 1.742 46 1.588
63232 Landeplétze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 6 159 7 127 6 129




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 20.286 329.484 19.899 330.905 20.020 330.887
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 23 1.011 22 938 20 888
Summe 62100+62200 8 72 8 53 6 *
62100 Linienflugverkehr * * * * * *
04 Bremen 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * * * *
Summe 63231+63232 12 564 11 487 11 444
63231 Flughafenbetriebe 12 564 11 487 11 444
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 3 375 3 398 3 *
Insgesamt 526.570 7.068.707 517.788 7.036.720 520.961 7.018.477
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 230 15.920 218 16.248 207 16.060
Summe 62100+62200 117 7.470 108 7.887 105 7.835
62100 Linienflugverkehr 93 7.294 83 7.637 80 7.525
05 Nordrhein-Westfalen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 24 176 25 250 25 310
Summe 63231+63232 92 7.705 92 7.637 85 7.504
63231 Flughafenbetriebe * 7.686 92 7.637 85 7.504
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge * 19 - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 21 745 18 724 17 721
Insgesamt 189.646 2.534.012 186.827 2.537.564 187.806 2.536.294
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 198 44.128 192 44.659 184 44.569
Summe 62100+62200 125 7.487 127 6.052 117 5.468
62100 Linienflugverkehr 110 7.247 112 5.830 103 5.234
06 Hessen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 15 240 15 222 14 234
Summe 63231+63232 69 35.416 60 37.316 62 37.692
63231 Flughafenbetriebe 69 35.416 60 37.316 62 37.692
63232 Landeplétze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 4 1.225 5 1.291 5 1.409




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 127.770 1.435.106 126.688 1.429.384 127.150 1.439.394
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 429 20 418 22 271
Summe 62100+62200 * 283 9 295 10 135
62100 Linienflugverkehr * 208 217 55
07 Rheinland-Pfalz 62200 Gelegenheitsflugverkehr 75 6 78 7 80
Summe 63231+63232 * 11 123 12 136
63231 Flughafenbetriebe * 139 * * * *
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge * * * * * *
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * * - - - -
Insgesamt 345.128 4.496.316 337.548 4.517.705 338.927 4.529.428
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 116 3.973 122 3.887 115 4.007
Summe 62100+62200 63 * 68 1.655 69 *
62100 Linienflugverkehr 42 1.532 43 1.574 40 1.645
08 Baden-Wirttemberg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 21 * 25 81 29 *
Summe 63231+63232 50 2.011 50 1.859 43 1.891
63231 Flughafenbetriebe * 2.003 * 1.852 * 1.882
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge * 8 * 7 * 9
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 3 * 4 373 3 *
Insgesamt 426.495 5.091.479 419.701 5.124.386 421.193 5.128.698
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 167 12.932 177 14.142 173 14.060
Summe 62100+62200 80 5.583 83 6.027 84 6.200
62100 Linienflugverkehr 63 5.538 67 6.004 68 6.171
09 Bayern 62200 Gelegenheitsflugverkehr 17 45 16 23 16 29
Summe 63231+63232 81 7.235 86 8.006 82 7.763
63231 Flughafenbetriebe 78 7.219 * 7.988 * 7.751
63232 Landeplétze fur Luftfahrzeuge 16 * 18 * 12
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 114 8 109 7 97




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 31.414 423.843 30.972 423.504 31.197 423.532
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 11 278 11 275 9 239
Summe 62100+62200 7 * 7 * 5 *
62100 Linienflugverkehr 3 * 3 * * *
10 Saarland 62200 Gelegenheitsflugverkehr 4 75 4 76 * 72
Summe 63231+63232 * 178 * 182 * 164
63231 Flughafenbetriebe * 173 * 177 * 158
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge * 5 * 5 * 6
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * * *
Insgesamt 100.795 1.248.876 97.723 1.236.554 98.082 1.210.859
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 75 3.426 74 3.621 73 3.769
Summe 62100+62200 47 1.218 46 1.380 45 1.568
62100 Linienflugverkehr 37 1.174 38 1.344 37 1.532
11 Berlin 62200 Gelegenheitsflugverkehr 10 44 8 36 8 36
Summe 63231+63232 23 1.687 23 1.710 23 1.686
63231 Flughafenbetriebe 23 1.687 23 1.710 23 1.686
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 5 521 5 531 5 515
Insgesamt 77.946 891.899 76.075 863.283 75.255 850.328
Summe der Wirtschaftsuntergruppen a7 1.898 51 1.630 50 1.520
Summe 62100+62200 22 986 25 * * 611
62100 Linienflugverkehr 10 863 12 572 * 454
12 Brandenburg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 12 123 13 * 13 157
Summe 63231+63232 21 * 23 877 25 828
63231 Flughafenbetriebe * 857 * * * *
63232 Landeplétze fur Luftfahrzeuge * * * * * *
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 4 * 3 * * 81




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 56.734 650.077 55.054 627.368 54.584 615.547
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 17 166 16 189 17 186
Summe 62100+62200 * * * * * *
62100 Linienflugverkehr * * * * * *
13 Mecklenburg- .
Vorpommern 62200 Gelegenheitsflugverkehr * 3 * 3 3 6
Summe 63231+63232 12 159 12 182 12 176
63231 Flughafenbetriebe 12 159 12 182 12 176
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge - - - - - R
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * * *
Insgesamt 144.421 1.696.600 139.096 1.653.684 136.110 1.627.296
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 37 1.446 40 1.445 41 1.439
Summe 62100+62200 10 131 15 184 17 189
62100 Linienflugverkehr * * 6 *
14 Sachsen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 3 * 8 * 11 *
Summe 63231+63232 22 1.114 21 1.045 20 1.046
63231 Flughafenbetriebe * 1.110 * 1.041 * 1.042
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge * 4 * 4 * 4
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. 5 201 4 216 4 204
Insgesamt 74.565 920.440 71.604 890.758 70.237 877.477
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 11 81 10 105 12 61
Summe 62100+62200 * * * * * *
62100 Linienflugverkehr - - - - - -
15 Sachsen-Anhalt 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * * * *
Summe 63231+63232 * * * * * *
63231 Flughafenbetriebe * * * * * *
63232 Landepléatze fir Luftfahrzeuge - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * 9 * 3 * *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 93
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2000-2002

30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6

Insgesamt 78.882 910.472 75.513 886.230 74.103 865.954
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 20 247 21 246 21 237
Summe 62100+62200 * 162 * 164 5 150
62100 Linienflugverkehr 4 * 3 * * *
16 Thuringen 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * * * *
Summe 63231+63232 13 * 14 * 13 *
63231 Flughafenbetriebe 13 * 14 * 13 *
63232 Landeplatze fur Luftfahrzeuge - - - - - R
63233 Hilfs- und Nebentatigkeiten fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * 3 *

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn
eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschaftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschéftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe tber diesen Betrieb darstellt
(Dominanzfall). In Fallen, in denen Werte von Null eine Information tiber den Merkmalstrager offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschaftigte nach Merkmalen und ausgewéahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lénder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2003-2007

30. Juni 2003 30.06.200 30. Juni 2005 30. Juni 2006 30. Juni 2007
Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2003 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Insgesamt 2.540.849 31.613.961 2.683.703 31.768.856 2.716.988 31.450.179 2.763.911 31.814.220 2.809.849 32.371.507
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.109 99.433 1114 97.466 1.104 101.859 1.129 103.796 1.135 106.328
Summe 62100+62200 534 29.388 534 27.632 535 30.424 547 32.098 556 54.504
62100 Linienflugverkehr 372 27.762 352 26.009 347 28.589 349 30.327 347 52.646
Insgesamt 62200 Gelegenheitsflugverkehr 162 1.626 182 1.623 188 1.835 198 1771 209 1.858
Summe 63231+63232 510 64.941 507 64.662 494 66.188 503 66.414 497 46.633
63231 Flughafenbetriebe 502 64.905 500 64.629 486 66.153 493 66.375 487 46.587
63232 Landepléatze fur Luftfahrzeuge 8 36 7 33 8 35 10 39 10 46
63233 Hilfs- und Nebent? 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 65 5.104 73 5.172 75 5.247 79 5.284 82 5.191
Insgesamt 16.349.597 16.385.428 16.145.949 16.342.379 16.693.642
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 59.520 58.671 59.974 60.853 62.467
Summe 62100+62200 13.915 13.323 14.418 15.396 24.158
62100 Linienflugverkehr 12.982 12.400 13.383 14.370 23.066
Manner 62200 Gelegenheitsflugverkehr 933 923 1.035 1.026 1.092
Summe 63231+63232 41.862 41.572 41777 41.699 34.686
63231 Flughafenbetriebe 41.836 41.548 41.752 41.672 34.653
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge 26 24 25 27 33
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 3.743 3.776 3.779 3.758 3.623
Insgesamt 15.264.364 15.383.428 15.304.230 15.471.841 15.677.865
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 39.913 38.795 41.885 42.943 43.861
Summe 62100+62200 15.473 14.309 16.006 16.702 30.346
62100 Linienflugverkehr 14.780 13.609 15.206 15.957 29.580
Frauen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 693 700 800 745 766
Summe 63231+63232 23.079 23.090 24.411 24.715 11.947
63231 Flughafenbetriebe 23.069 23.081 24.401 24.703 11.934
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge 10 9 10 12 13
63233 Hilfs- und Neber 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 1.361 1.396 1.468 1.526 1.568
Insgesamt 93.292 962.711 98.908 968.851 100.735 960.460 103.120 972.543 104.844 986.860
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 29 551 30 500 29 521 30 500 28 523
Summe 62100+62200 * 29 * 24 * 27 * 28 * 33
62100 Linienflugverkehr * * * * * * * * * *
01 Schleswig-Holstein 62200 Gelegenheitsflugverkehr 4 * 4 * 5 * 5 * 6 *
Summe 63231+63232 21 445 22 386 20 397 21 374 18 376
63231 Flughafenbetriebe 21 445 22 386 * 397 21 374 18 376
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - * - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentati 1 fir die Luftfahrt a.n.g. * 77 * 90 * 97 * 98 * 114
Insgesamt 58.984 838.623 62.096 841.549 63.317 842.955 64.347 856.357 65.633 876.249
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 75 5.020 76 3.509 73 5.045 76 4.971 81 4.741
Summe 62100+62200 33 2.659 33 1.100 * 2.676 * 2.583 38 2.586
62100 Linienflugverkehr 23 2173 22 619 19 2.002 20 2.062 20 2.086
02 Hamburg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 10 486 11 481 * 674 * 521 18 500
Summe 63231+63232 39 2227 40 2291 39 2.238 39 2.292 40 2.065
63231 Flughafenbetriebe 39 2227 40 2.291 39 2.238 39 2.292 40 2.065
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fur die Luftfahrt a.n.g. 3 134 3 118 * 131 * 96 3 90




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschaftigte nach Merkmalen und ausgewéahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lénder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2003-2007

30. Juni 2003 30.06.200 30. Juni 2005 30. Juni 2006 30. Juni 2007
Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2003 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Insgesamt 234.006 2.859.057 247.762 2.882.275 252.745 2.855.101 257.751 2.882.226 262.312 2.923.063
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 74 3.973 79 3.926 80 4.018 81 4.204 84 4.188
Summe 62100+62200 23 2.158 27 2.159 31 2215 32 2.362 36 2.388
62100 Linienflugverkehr 11 2.107 12 2.052 14 2.184 13 2.324 15 2.349
03 Niedersachsen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 12 51 15 107 17 31 19 38 21 39
Summe 63231+63232 46 1714 a7 1.678 44 * 44 1.761 44 *
63231 Flughafenbetriebe 46 1714 47 1.678 44 * 44 1761 44 *
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fur die Luftfahrt a.n.g. 5 101 5 89 5 * 5 81 4 *
Insgesamt 19.811 327.050 20.922 324.303 21.141 321.162 21.340 326.691 21.721 332.236
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 19 852 17 863 16 850 17 874 19 977
Summe 62100+62200 5 * 4 13 3 * 3 * 3 *
62100 Linienflugverkehr * * * * * * * * * *
04 Bremen 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * * * * * * * *
Summe 63231+63232 11 * 10 401 10 * 11 * 13 *
63231 Flughafenbetriebe 11 * 10 401 10 * 11 * 13 *
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 3 432 3 449 3 443 3 434 3 550
Insgesamt 522.569 6.892.401 559.212 6.930.932 571.673 6.866.647 582.286 6.926.139 592.719 7.046.895
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 212 16.333 219 16.306 203 16.580 208 16.593 192 17.100
Summe 62100+62200 104 8.043 105 8.055 97 7.921 98 7.966 91 8.315
62100 Linienflugverkehr 78 7.746 72 7.824 67 7.656 63 7.659 57 7.942
05 Nordrhein-Westfalen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 26 297 33 231 30 265 35 307 34 373
Summe 63231+63232 89 7.739 91 7.848 82 8.292 86 8.155 78 8.239
63231 Flughafenbetriebe 89 7.739 91 7.848 82 8.292 86 8.155 78 8.239
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Neber 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 19 551 23 403 24 367 24 472 23 546
Insgesamt 187.430 2.489.250 197.994 2.490.932 202.282 2.475.023 205.744 2.497.199 209.330 2.535.166
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 185 45.888 187 45.595 191 46.451 192 47.002 195 46.979
Summe 62100+62200 115 5.595 118 5.453 118 5.331 117 5.709 119 26.383
62100 Linienflugverkehr 99 5.370 101 5.220 104 5.072 104 5.441 105 26.190
06 Hessen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 16 225 17 233 14 259 13 268 14 193
Summe 63231+63232 65 37.830 64 37.489 65 38.399 66 38.624 65 17.958
63231 Flughafenbetriebe 65 37.830 64 37.489 65 38.399 66 38.624 65 17.958
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 5 2.463 5 2.653 8 2721 9 2.669 11 2.638
Insgesamt 127.596 1.414.393 135.771 1.436.465 139.577 1.429.865 143.760 1.444.616 146.479 1.466.902
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 23 291 26 306 27 350 29 386 32 461
Summe 62100+62200 * * 10 98 * * 8 104 11 143
62100 Linienflugverkehr * * * * * * * * * *
07 Rheinland-Pfalz 62200 Gelegenheitsflugverkehr 6 84 * * 7 55 * * * *
Summe 63231+63232 13 150 13 205 16 247 18 279 17 312
63231 Flughafenbetriebe * * * 198 * 239 * 273 * 302
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * * * 7 * 8 * 6 * 10
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fur die Luftfahrt a.n.g. * * 3 3 * * 3 3 4 6




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschaftigte nach Merkmalen und ausgewéahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lénder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2003-2007

30. Juni 2003 30.06.200 30. Juni 2005 30. Juni 2006 30. Juni 2007
Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2003 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Insgesamt 336.509 4.460.078 355.205 4.483.604 363.219 4.475.558 370.461 4.519.662 376.895 4.596.261
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 107 3.892 105 3.952 108 4.133 101 4.265 98 4.261
Summe 62100+62200 65 * 65 1.635 68 1718 65 * 62 *
62100 Linienflugverkehr 39 1.545 38 1.541 37 1.612 36 1.649 36 1.679
08 Baden-Wrttemberg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 26 * 27 94 31 106 29 * 26 *
Summe 63231+63232 * 1.868 37 1.894 * 1.955 33 1.976 32 1.951
63231 Flughafenbetriebe 38 1.857 * 1.888 36 1.947 * 1.968 * 1.944
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * 11 * 6 * 8 * 8 * 7
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fur die Luftfahrt a.n.g. * * 3 423 * 460 3 * 4 *
Insgesamt 419.352 5.033.529 443.611 5.068.980 455.254 5.080.397 464.375 5.146.097 472.972 5.252.522
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 178 15.173 175 14.966 180 15.623 187 16.443 197 17.305
Summe 62100+62200 88 6.455 84 6.378 83 6.992 88 7.648 95 8.507
62100 Linienflugverkehr 68 6.402 60 6.309 58 6.919 63 7.580 66 8.426
09 Bayern 62200 Gelegenheitsflugverkehr 20 53 24 69 25 73 25 68 29 81
Summe 63231+63232 82 8.620 83 8.476 88 8.517 90 8.673 92 8.672
63231 Flughafenbetriebe * 8.608 * 8.463 * 8.504 86 8.659 89 8.656
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * 12 * 13 * 13 4 14 3 16
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 8 98 8 112 9 114 9 122 10 126
Insgesamt 31.142 417.532 32.849 421.051 33.339 416.562 33.798 417.116 34.257 423.582
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 7 242 9 252 11 603 12 642 10 679
Summe 62100+62200 * * 5 * 7 449 8 489 * 530
62100 Linienflugverkehr - - * * * 340 * 386 * 410
10 Saarland 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * 89 * 109 * 103 5 120
Summe 63231+63232 3 164 * 159 * * * * * 149
63231 Flughafenbetriebe * 157 * * * 148 * 147 * 144
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * 7 * * * * * * * 5
63233 Hilfs- und Neber 1 fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * * * * * - -
Insgesamt 97.841 1.178.420 102.050 1.181.686 103.080 1.153.102 105.076 1.175.861 107.394 1.201.086
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 64 3.821 57 3.710 57 3.836 59 3.868 56 3.892
Summe 62100+62200 38 1.709 32 1.746 33 1.935 34 2.265 32 2.685
62100 Linienflugverkehr 31 1.680 25 1712 27 1.907 27 2242 24 2.653
11 Berlin 62200 Gelegenheitsflugverkehr 7 29 7 34 6 28 7 23 8 32
Summe 63231+63232 21 1.587 20 1.427 20 1.388 21 1.153 20 1.092
63231 Flughafenbetriebe 21 1.587 20 1.427 20 1.388 21 1.153 20 1.092
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 5 525 5 537 4 513 4 450 4 115
Insgesamt 74.065 830.675 75.876 832.822 75.165 807.496 75.756 820.931 77.175 841.436
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 54 1.481 53 1.684 49 1.937 56 2.045 57 3.073
Summe 62100+62200 25 565 23 567 23 719 25 810 22 733
62100 Linienflugverkehr 9 * 8 * 10 556 11 631 10 547
12 Brandenburg 62200 Gelegenheitsflugverkehr 16 * 15 * 13 163 14 179 12 186
Summe 63231+63232 25 833 25 1.031 21 1121 25 1.147 28 2.193
63231 Flughafenbetriebe * * * * * * * * * 2.189
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * * * * * * * * * 4
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fur die Luftfahrt a.n.g. 4 83 5 86 5 97 6 88 7 147




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschaftigte nach Merkmalen und ausgewéahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lénder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2003-2007

30. Juni 2003 30.06.200 30. Juni 2005 30. Juni 2006 30. Juni 2007
Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte Beschaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2003 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Insgesamt 53.963 597.189 55.124 594.124 54.185 576.589 54.644 584.867 55.323 595.725
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 19 176 20 190 18 171 18 166 17 195
Summe 62100+62200 * 5 * 5 * * * * * *
62100 Linienflugverkehr - - - - - - - - - -
13 Mecklenburg-

Vorpommern 62200 Gelegenheitsflugverkehr * 5 * 5 * * * * * *
Summe 63231+63232 15 168 16 182 14 166 14 161 13 190
63231 Flughafenbetriebe * * * * 14 166 14 161 13 190
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge * * * * - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. * 3 * 3 * * * * * *
Insgesamt 134.636 1.604.443 137.673 1.597.387 134.971 1.546.263 135.027 1.573.318 136.260 1.600.407
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 34 1.434 33 1.420 34 1.478 36 1.560 41 1.682
Summe 62100+62200 12 * 14 * 16 * 17 * 21 *
62100 Linienflugverkehr 3 126 3 * * 139 3 140 4 139
14 Sachsen 62200 Gelegenheitsflugverkehr 9 * 11 46 * * 14 * 17 *
Summe 63231+63232 19 1.050 16 1.071 15 1.100 16 1.136 17 1.208
63231 Flughafenbetriebe 19 1.050 16 1.071 15 1.100 * 1131 * 1.204
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - * 5 * 4
63233 Hilfs- und Nebentéti 1 fir die Luftfahrt a.n.g. 3 * 3 * 3 * 3 * 3 *
Insgesamt 69.242 860.438 71.429 856.787 69.896 820.749 69.562 833.494 69.114 833.694
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 9 51 9 51 11 50 11 48 11 49
Summe 62100+62200 - - - - * * * * * *
62100 Linienflugverkehr - - - - - - - - - -
15 Sachsen-Anhalt 62200 Gelegenheitsflugverkehr - - - - * * * * * *
Summe 63231+63232 * * * * * a7 * 45 * 46
63231 Flughafenbetriebe * * * * * 47 * 45 * 46
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Neber 1 fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * * * * * * *
Insgesamt 72.542 832.107 73.970 838.783 72.542 811.721 72.635 825.850 72.928 840.356
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 20 255 19 236 17 213 16 229 17 223
Summe 62100+62200 * 139 * 137 4 130 6 140 * 141
62100 Linienflugverkehr 3 * 3 * * * * 136 * 136
16 Thiringen 62200 Gelegenheitsflugverkehr * * * * * * * 4 5 5
Summe 63231+63232 13 * 12 * 10 * 7 * 8 *
63231 Flughafenbetriebe 13 * 12 * 10 * 7 * 8 *
63232 Landeplatze fir Luftfahrzeuge - - - - - - - - - -
63233 Hilfs- und Nebentati 1 fir die Luftfahrt a.n.g. * * * * 3 * 3 * * *
Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

*) Aus Datenschutzgriinden und Grinden der ing werden von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen werden kann, Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe

einen so hohen Beschéftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschaftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe Uber diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fallen, in denen Werte von Null eine Information tiber den Merkmalstréger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 2.850.820 33.026.588 2.897.172 32.987.833 2.931.542 33.355.752
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.201 109.543 1.236 107.499 1.213 107.195
Summe 51100+51210 568 57.243 577 56.398 572 55.697
Insgesamt 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 539 56.722 543 55.855 533 55.208
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 29 521 34 543 39 489
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 523 46.055 528 43.650 496 42.593
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 110 6.245 131 7.451 145 8.905
Insgesamt 17.012.444 16.818.452 17.009.911
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 62.939 61.112 60.841
Summe 51100+51210 24.453 24.203 23.901
Manner 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 24.096 23.809 23.554
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 357 394 347
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 34.446 32.498 31.691
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 4.040 4411 5.249
Insgesamt 16.014.144 16.169.381 16.345.841
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 46.604 46.387 46.354
Summe 51100+51210 32.790 32.195 31.796
Frauen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 32.626 32.046 31.654
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 164 149 142
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 11.609 11.152 10.902
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 2.205 3.040 3.656
Insgesamt 106.228 1.008.968 108.394 1.016.256 109.858 1.024.798
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 34 519 36 520 38 487
Summe 51100+51210 12 * 16 * 16 *
01 Schleswig-Holstein 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * 46 * 53
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 18 355 17 361 18 350
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 4 * 3 * 4 *
Insgesamt 66.805 903.313 67.902 915.940 68.497 928.731
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 77 4812 75 4.701 75 4.412




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Summe 51100+51210 35 2.617 31 2.599 30 2.544
02 Hamburg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 39 * 39 * 38 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 5 * 7 *
Insgesamt 265.408 2.989.772 270.995 3.003.899 274.843 3.040.464
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 79 4.405 83 4.172 88 3.992
Summe 51100+51210 31 2.393 32 2.341 37 2.139
03 Niedersachsen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 40 * 42 1.686 40 1.660
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 8 * 9 145 11 193
Insgesamt 21.817 338.497 22.281 336.977 22.434 337.900
Summe 20 1.114 19 1.106 21 1.077
Summe 51100+51210 * * * * 3 *
04 Bremen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * * 3 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 12 514 13 521 12 482
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * 6 *
Insgesamt 600.771 7.186.457 612.630 7.152.555 619.931 7.226.672
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 205 16.995 212 17.838 199 16.841
Summe 51100+51210 93 9.447 94 8.976 88 7.968
05 Nordrhein-Westfalen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 87 * 88 * 83 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 6 * 6 * 5 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 84 6.556 87 6.613 84 6.283
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 28 992 31 2.249 27 2.590
Insgesamt 212.056 2.580.581 215.568 2.580.348 218.200 2.602.365
Summe 211 47.694 221 45.424 218 45.500
Summe 51100+51210 126 27.260 129 26.726 129 26.327
06 Hessen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 117 26.950 117 26.433 115 26.040




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 9 310 12 293 14 287
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 71 * 75 * 66 15.167
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 14 * 17 * 23 4.006
Insgesamt 147.714 1.498.764 150.609 1.497.741 152.687 1.514.369
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 40 961 44 1.010 46 982
Summe 51100+51210 13 168 14 206 14 *
07 Rheinland-Pfalz 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * 11 * 10 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * 3 * 4 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 21 775 22 785 22 788
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 6 18 8 19 10 *
Insgesamt 382.258 4.688.445 388.805 4.652.402 393.617 4.690.934
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 105 4.632 114 4.630 111 4.497
Summe 51100+51210 66 * 72 * 71 *
08 Baden-Wiirttemberg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * 1.857 * 1.883 * 1.723
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 34 2.212 36 2.154 32 2.128
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 5 * 6 * 8 *
Insgesamt 480.244 5.367.953 490.747 5.366.826 498.118 5.435.292
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 205 18.500 205 18.446 199 18.105
Summe 51100+51210 96 9.592 95 9.810 96 9.512
09 Bayern 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * * 92 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * 4 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 91 8.751 86 8.516 79 8.285
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 18 157 24 120 24 308




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 34.405 428.320 35.277 423.981 35.612 428.365
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 9 * 11 299 11 522
Summe 51100+51210 * * 8 * 8 *
10 Saarland 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 5 * * * * *
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge * * 3 * 3 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. - - - - - -
Insgesamt 109.089 1.235.890 111.162 1.263.690 112.770 1.289.526
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 68 4.508 67 4.271 61 3.983
Summe 51100+51210 36 2.680 32 2.567 32 3.336
11 Berlin 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 25 1.660 27 1.555 20 500
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 7 168 8 149 9 147
Insgesamt 78.074 857.595 79.451 862.068 80.448 876.403
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 52 2.896 58 3.008 63 4.620
Summe 51100+51210 15 * 20 * 22 *
12 Brandenburg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 15 * 20 * 22 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 31 2.133 31 2.143 34 3.286
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 6 * 7 * 7 *
Insgesamt 55.967 603.738 56.753 605.226 57.266 609.101
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 181 16 175 15 181
13 Mecklenburg- Summe 51100+51210 * * * * * *
Vorpommern 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 13 * 12 * 11 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * * *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003
Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6
Insgesamt 137.406 1.621.694 138.708 1.612.156 139.556 1.633.488
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 46 1.751 39 1.591 34 1.687
Summe 51100+51210 22 * 18 * 13 *
14 Sachsen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * 197 * 150 * 141
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 21 1.284 18 1.349 18 1.454
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 3 * 3 *
Insgesamt 70.384 854.761 71.029 853.630 70.780 860.079
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 13 * 15 50 14 49
Summe 51100+51210 * * * * * *
15 Sachsen-Anhalt 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge * * 10 * 9 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. - - * * * *
Insgesamt 73.312 850.661 73.845 837.974 74.012 851.374
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 19 263 21 258 20 260
Summe 51100+51210 6 * 8 * 7 *
16 Thuringen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 6 * 8 * 7 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 10 69 10 72 10 70
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 3 * 3 *

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region odel

Nullwerte anonymisiert.



zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
7 8 9 10 11 12
Insgesamt 2.961.265 34.010.814 2.997.580 34.601.634 3.029.320 34.961.270
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.176 109.870 1.161 111.760 1.165 115.099
Summe 51100+51210 564 59.536 563 61.184 584 61.857
Insgesamt 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 532 59.218 523 60.761 533 57.851
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 32 318 40 423 51 4.006
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 465 42.587 450 42.678 429 43.083
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 147 7.747 148 7.898 152 10.159
Insgesamt 17.403.196 17.715.685 17.885.659
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 61.823 62.622 65.304
Summe 51100+51210 24.733 25.519 26.245
Manner 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 24.490 25.204 23.148
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 243 315 3.097
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 31.610 31.505 31.995
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 5.480 5.598 7.064
Insgesamt 16.607.618 16.885.949 17.075.611
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 48.047 49.138 49.795
Summe 51100+51210 34.803 35.665 35.612
Frauen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 34.728 35.557 34.703
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 75 108 909
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 10.977 11.173 11.088
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 2.267 2.300 3.095
Insgesamt 111.252 1.044.670 112.713 1.062.148 113.954 1.073.468
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 34 461 36 454 36 857
Summe 51100+51210 13 * 15 * 14 *
01 Schleswig-Holstein 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * 46 * 43 * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 18 333 17 323 17 299
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 4 * 5 *
Insgesamt 69.247 944.033 70.180 968.334 70.826 986.185
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 67 4.144 67 4.263 61 4.672




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
7 8 9 10 11 12
Summe 51100+51210 31 2.308 29 2.240 27 *
02 Hamburg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * 2.185
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 31 * 31 * 26 2.362
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 5 * 7 * 8 *
Insgesamt 278.775 3.119.700 282.635 3.185.498 285.492 3.224.285
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 88 3.974 89 3.726 92 4.000
Summe 51100+51210 37 2.065 40 1.934 43 2.104
03 Niedersachsen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 38 1.668 37 1.564 37 1.558
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 13 241 12 228 12 338
Insgesamt 22.638 343.641 22.823 348.935 22.900 351.714
Summe 23 1.134 22 1.327 22 1.267
Summe 51100+51210 3 * * 7 *
04 Bremen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 3 * * 7 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 13 523 13 682 10 600
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 7 * 5 * 5 *
Insgesamt 626.361 7.372.093 633.480 7.466.828 640.908 7.530.821
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 196 13.842 187 13.519 180 13.049
Summe 51100+51210 92 6.541 88 6.507 85 4.641
05 Nordrhein-Westfalen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 88 * 84 * 78 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 4 * 4 * 7 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 77 6.496 75 6.203 72 7.628
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 27 805 24 809 23 780
Insgesamt 220.120 2.651.197 223.612 2.694.160 226.600 2.714.251
Summe 209 47.161 203 48.317 208 51.059
Summe 51100+51210 120 27.702 121 28.862 128 31.509
06 Hessen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 112 * 109 28.664 111 *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
7 8 9 10 11 12
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 8 * 12 198 17 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 63 15.274 56 15.347 53 14.756
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 26 4.185 26 4.108 27 4.794
Insgesamt 153.646 1.548.200 155.561 1.570.514 156.415 1.587.838
Summe der Wirtschaftsuntergruppen a7 1.041 45 1.020 43 1.001
Summe 51100+51210 15 * 14 * 17 *
07 Rheinland-Pfalz 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 11 * 10 * 13 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 4 * 4 * 4 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 21 842 22 823 19 808
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 11 * 9 * 7 *
Insgesamt 397.611 4.783.932 402.569 4.888.311 407.969 4.947.890
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 109 4.469 109 4.541 117 4.813
Summe 51100+51210 68 2.024 68 2.042 74 2.150
08 Baden-Wiirttemberg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * * 70 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * 4 *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 33 * 31 * 31 1.778
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 8 * 10 * 12 885
Insgesamt 505.108 5.570.240 513.275 5.698.470 520.428 5.783.032
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 196 18.418 183 19.130 181 19.028
Summe 51100+51210 102 9.899 98 10.409 97 10.369
09 Bayern 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 96 * 91 * 90 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 6 * 7 * 7 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 71 7.794 64 7.880 61 7.038
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 23 725 21 841 23 1.621




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
7 8 9 10 11 12
Insgesamt 35.900 437.328 36.197 442.586 36.479 442.969
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 10 457 11 393 14 256
Summe 51100+51210 7 * 7 * 9 *
10 Saarland 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 7 * 7 * 9 *
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 3 * * * * *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. - - * * * *
Insgesamt 114.248 1.313.523 116.729 1.353.942 119.229 1.387.601
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 53 7.541 57 7.819 57 7.654
Summe 51100+51210 27 6.906 31 7.127 31 6.897
11 Berlin 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * 27 * 28 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * 4 * 3 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 18 472 18 499 17 596
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 8 163 8 193 9 161
Insgesamt 80.964 888.384 81.869 897.168 82.386 899.808
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 61 4.909 68 4.862 68 4.363
Summe 51100+51210 22 * 22 * 23 *
12 Brandenburg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 22 * * 1.246 * 799
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - * * * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 32 3.548 37 3.458 37 3.413
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 7 * 9 * 8 *
Insgesamt 57.817 612.844 58.129 617.277 58.151 620.257
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 14 185 15 190 17 240
13 Mecklenburg- Summe 51100+51210 * * * * * *
Vorpommern 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 10 179 10 170 9 218
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * * *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
7 8 9 10 11 12
Insgesamt 139.807 1.650.002 140.118 1.669.383 140.209 1.678.858
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 35 1.790 37 1.845 37 2.495
Summe 51100+51210 * * 14 * 14 *
14 Sachsen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 12 146 * * 11 31
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt * * * * 3 *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 19 1.548 19 1.605 20 1.737
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * 4 * 3 *
Insgesamt 70.987 866.900 70.949 865.950 70.743 861.369
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 16 105 15 122 17 129
Summe 51100+51210 * * * * *
15 Sachsen-Anhalt 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 9 * 9 * 9 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * 3 *
Insgesamt 74.006 860.031 74.077 868.199 73.767 867.727
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 239 17 232 15 216
Summe 51100+51210 6 * 6 * * *
16 Thuringen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 6 * 6 * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 51 * 48 * 42
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. * * * 3 *

*) Aus Datenschutzgriinden und Grunden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschaftigtenanteil auf sich vereint, da

Nullwerte anonymisiert.




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
13 14 15 16 17 18
Insgesamt 3.071.127 35.524.356 3.091.400 35.958.887 3.111.700 36.584.851
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.146 115.228 1.119 115.478 1.128 117.081
Summe 51100+51210 584 63.182 570 63.366 577 64.251
Insgesamt 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 528 59.083 511 58.849 515 59.737
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 56 4.099 59 4.517 62 4.514
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 414 41.937 401 41.955 393 41.766
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 148 10.109 148 10.157 158 11.064
Insgesamt 18.189.688 18.429.080 18.803.055
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 65.533 65.891 66.481
Summe 51100+51210 26.944 27.134 27.462
Manner 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 23.776 23.665 23.998
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 3.168 3.469 3.464
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 31.593 31.626 31.539
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 6.996 7.131 7.480
Insgesamt 17.334.668 17.529.807 17.781.796
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 49.695 49.587 50.600
Summe 51100+51210 36.238 36.232 36.789
Frauen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 35.307 35.184 35.739
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 931 1.048 1.050
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 10.344 10.329 10.227
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 3.113 3.026 3.584
Insgesamt 115.482 1.088.463 116.180 1.101.174 116.372 1.127.176
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 32 761 32 430 29 372
Summe 51100+51210 12 * * * * *
01 Schleswig-Holstein 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 16 278 15 270 15 219
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 4 * * * * *
Insgesamt 71.454 1.005.554 72.008 1.020.630 72.604 1.040.763
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 59 4.703 56 4.309 59 5.089




zu Frage 1
Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
13 14 15 16 17 18
Summe 51100+51210 26 2.466 25 * 25 1.987
02 Hamburg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * 1.964 * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 24 2.037 23 2.062 23 2.113
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 9 200 8 * 11 989
Insgesamt 289.795 3.283.444 291.693 3.328.728 292.904 3.380.965
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 20 3.929 85 3.909 86 4.221
Summe 51100+51210 42 2.188 41 2.177 42 2.148
03 Niedersachsen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 39 * * * 39 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3 * * * 3 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 38 1.552 34 1.562 33 1.542
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 10 189 10 170 11 531
Insgesamt 23.181 357.359 23.212 360.560 23.335 367.358
Summe 22 1.262 20 1.315 18 1.302
Summe 51100+51210 8 48 7 * 5 *
04 Bremen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 8 48 7 * 5 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge * * 8 * 8 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * 5 * 5 *
Insgesamt 650.809 7.618.644 656.305 7.702.207 660.909 7.821.936
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 181 12.958 175 14.544 185 14.807
Summe 51100+51210 88 5.373 83 6.583 93 6.857
05 Nordrhein-Westfalen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 81 * 74 * 81 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 7 * 9 * 12 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 70 6.831 70 7.231 68 7.237
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 23 754 22 730 24 713
Insgesamt 230.320 2.765.354 232.322 2.806.009 234.160 2.857.325
Summe 210 51.069 214 51.799 221 51.974
Summe 51100+51210 132 31.715 131 32.455 136 32.842
06 Hessen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 111 * 109 * 115 *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
13 14 15 16 17 18
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 21 * 22 * 21 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 50 14.580 51 14.339 48 13.776
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 28 4774 32 5.005 37 5.356
Insgesamt 159.139 1.609.607 160.543 1.630.127 161.380 1.647.504
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 44 930 44 732 37 665
Summe 51100+51210 18 * 17 * 14 *
07 Rheinland-Pfalz 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 15 * 14 27 * 24
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3 * 3 * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 17 738 18 668 16 614
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 9 * 9 * 7 *
Insgesamt 414.919 5.043.587 417.948 5.114.098 421.850 5.205.020
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 119 4.650 121 4.560 117 4.432
Summe 51100+51210 75 1.981 7 1.910 74 1.789
08 Baden-Wiirttemberg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 70 1.945 71 1.877 68 1.749
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 5 36 6 33 6 40
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 32 1.768 32 1.769 28 1.764
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 12 901 12 881 15 879
Insgesamt 529.371 5.904.762 535.832 6.011.266 542.240 6.137.539
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 169 18.826 164 19.351 165 19.684
Summe 51100+51210 90 10.033 88 10.227 92 10.730
09 Bayern 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 84 * 81 * 85 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 6 * 7 * 7 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 60 7.088 56 7.337 54 7.690
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 19 1.705 20 1.787 19 1.264




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
13 14 15 16 17 18
Insgesamt 36.688 445.824 36.904 447.706 37.196 449.597
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 13 168 11 * 8 *
Summe 51100+51210 9 31 7 31 4 *
10 Saarland 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 9 31 7 31 4 *
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge * * * * * *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * * *
Insgesamt 121.668 1.427.048 122.932 1.462.985 125.072 1.520.548
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 52 8.439 51 6.827 54 6.661
Summe 51100+51210 28 7.328 26 5.684 29 5.488
11 Berlin 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 25 * 23 * 26 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3 * 3 * 3 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 15 949 16 978 17 996
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 9 162 9 165 8 177
Insgesamt 83.140 904.907 83.268 905.452 83.330 917.606
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 63 4.346 66 4.222 65 4.336
Summe 51100+51210 21 * 21 * 17 *
12 Brandenburg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * 879 21 * 17 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 35 3.321 36 3.149 38 3.227
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 7 * 9 * 10 *
Insgesamt 58.116 624.583 58.003 625.470 57.887 631.960
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 243 15 244 19 252
13 Mecklenburg- Summe 51100+51210 * * * * 11
Vorpommern 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * * 11
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 9 216 8 221 10 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * * 3 *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschéftigte Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
13 14 15 16 17 18
Insgesamt 140.430 1.701.546 139.145 1.704.337 138.379 1.727.486
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 37 2.590 34 2.679 34 2.710
Summe 51100+51210 15 * 15 * * *
14 Sachsen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 12 89 11 102 11 101
51210 Guterbefoérderung in der Luftfahrt 3 * 4 * * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 19 1.720 16 1.475 17 1.472
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 3 * * *
Insgesamt 70.569 865.774 69.911 861.302 69.570 867.877
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 19 122 17 * 16 *
Summe 51100+51210 7 8 * * * *
15 Sachsen-Anhalt 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * 6 * 5 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 9 * 9 * 9 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * * * * *
Insgesamt 73.790 875.001 72.894 873.753 72.334 881.413
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 232 14 252 15 277
Summe 51100+51210 * * 5 * 6 *
16 Thuringen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * 5 * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - - * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 9 45 * 37 * 41
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. * * * * * *

*) Aus Datenschutzgrinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, ausss die Beschéftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe (iber diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Féllen, in denen Werte vor

Nullwerte anonymisiert.




zu Frage 1
Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
19 20 21 22
Insgesamt 3.128.187 37.235.548 3.140.901 37.875.481
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 1.153 119.703 1.163 123.643
Summe 51100+51210 585 66.705 623 67.527
Insgesamt 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 523 62.350 547 62.460
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 62 4.355 76 5.067
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 383 41.941 384 45.021
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 185 11.057 156 11.095
Insgesamt 19.219.646 19.641.826
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 67.083 70.110
Summe 51100+51210 28.182 28.749
Manner 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 24.814 24.962
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3.368 3.787
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 31.504 34.024
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 7.397 7.337
Insgesamt 18.015.902 18.233.655
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 52.620 53.533
Summe 51100+51210 38.523 38.778
Frauen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 37.536 37.498
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 987 1.280
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 10.437 10.997
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 3.660 3.758
Insgesamt 117.018 1.148.713 117.608 1.166.996
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 31 366 32 385
Summe 51100+51210 * * 16 *
01 Schleswig-Holstein 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - * *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 15 210 * 151
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. * * * *
Insgesamt 73.445 1.058.528 74.173 1.079.985
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 57 5.230 58 5.425




zu Frage 1
Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
19 20 21 22
Summe 51100+51210 25 * 26 2.088
02 Hamburg 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * 1.990 22 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * 4 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 22 2.162 21 2.239
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 10 * 11 1.098
Insgesamt 294.476 3.434.188 296.082 3.487.853
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 85 4.165 87 4.307
Summe 51100+51210 42 2.158 46 2.187
03 Niedersachsen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 39 * 40 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3 * 6 *
52231 Betrieb von Flughé&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 32 1.538 32 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 11 469 9 *
Insgesamt 23.369 371.865 23.450 376.445
Summe 20 1.163 17 1.180
Summe 51100+51210 6 * * *
04 Bremen 51100 Personenbefdrderung in der Luftfahrt * * 3 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * - * *
52231 Betrieb von Flughé&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 8 452 * 476
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 6 * 5 *
Insgesamt 664.309 7.947.217 666.278 8.084.267
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 188 15.568 192 15.810
Summe 51100+51210 94 7.304 101 7.477
05 Nordrhein-Westfalen 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 84 * 89 7.353
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 10 * 12 124
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 69 7.492 69 7.782
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 25 772 22 551
Insgesamt 236.168 2.912.841 237.618 2.971.968
Summe 216 52.163 222 57.053
Summe 51100+51210 130 33.532 136 35.104
06 Hessen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 111 * 113 *




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
19 20 21 22
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 19 * 23 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 41 13.258 46 16.541
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 45 5.373 40 5.408
Insgesamt 162.100 1.668.408 162.543 1.688.239
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 34 616 33 610
Summe 51100+51210 12 26 11 29
07 Rheinland-Pfalz 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * * 11 29
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * - -
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 14 563 14 556
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 8 27 8 25
Insgesamt 424.583 5.301.075 426.459 5.396.877
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 124 4.416 126 4.395
Summe 51100+51210 79 1.766 87 *
08 Baden-Wiirttemberg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 71 1.730 79 1.661
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 8 36 8 *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 28 1.789 29 1.831
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 17 861 10 *
Insgesamt 546.717 6.273.810 551.727 6.402.291
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 173 20.484 173 20.751
Summe 51100+51210 93 11.404 103 12.264
09 Bayern 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 86 * 95 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 7 * 8 *
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 55 7.967 51 7.185
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 25 1.113 19 1.302




zu Frage 1

Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)

Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
19 20 21 22
Insgesamt 37.247 453.639 37.209 457.418
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 18 192 16 185
Summe 51100+51210 * * * *
10 Saarland 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - -
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge * * * *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 11 26 9 *
Insgesamt 126.536 1.578.253 127.542 1.627.327
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 52 7.165 55 4.749
Summe 51100+51210 27 5.928 32 3.743
11 Berlin 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 24 * 28 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt 3 * 4 *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 17 1.069 15 826
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 8 168 8 180
Insgesamt 83.498 934.225 83.499 945.917
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 65 4.768 63 5.057
Summe 51100+51210 20 969 19 *
12 Brandenburg 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * 983
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 36 3.531 37 3.764
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. 9 268 7 *
Insgesamt 57.810 637.966 57.536 644.570
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 19 344 19 445
13 Mecklenburg- Summe 51100451210 * *
Vorpommern 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt - - - -
52231 Betrieb von Flughafen und Landeplatzen fiir Luftfahrzeuge 10 229 10 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. 3 * 3 *




zu Frage 1
Tabelle: Betriebe und Beschéaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschafts

Deutschland, Lander (Arbeitsort)
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschéaftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 Betriebe (Summe Betriebe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
19 20 21 22
Insgesamt 137.902 1.749.947 137.234 1.773.884
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 35 2.701 37 2.922
Summe 51100+51210 * * * *
14 Sachsen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt 12 * 11 *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * *
52231 Betrieb von Flugh&fen und Landeplatzen fur Luftfahrzeuge 17 1.452 19 1.519
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fiir die Luftfahrt a. n. g. * * * *
Insgesamt 69.029 874.022 68.617 877.740
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 20 60 17 56
Summe 51100+51210 * * 9 *
15 Sachsen-Anhalt 51100 Personenbeférderung in der Luftfahrt 7 6 * 8
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * * *
52231 Betrieb von Flughéfen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge 10 50 8 *
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. * * - -
Insgesamt 71.843 888.142 71.272 890.851
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 16 302 16 313
Summe 51100+51210 7 * * *
16 Thuringen 51100 Personenbeforderung in der Luftfahrt * * * *
51210 Guterbeférderung in der Luftfahrt * * - -
52231 Betrieb von Flughé&fen und Landeplétzen fur Luftfahrzeuge * * 8 40
52239 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen fir die Luftfahrt a. n. g. * * * *

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit
*) Aus Datenschutzgrinden und Grunden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus Null eine Information uber den Merkmalstrager offen legen, werden auch diese
Nullwerte anonymisiert.




zu Frage 4

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003

Deutschland
Zeitreihe 2000-2002
30. Juni 2000 30. Juni 2001 30. Juni 2002
Beschaftigte Beschéftigte Beschéaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 93 (Summe (Summe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3
Insgesamt 32.456.637 32.314.655 32.212.522
Insgesamt
34.045 34.397 34.058

Summe der Wirtschaftsuntergruppen

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




zu Frage 4

Tabelle: Betriebe und Beschaftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003

Deutschland
Zeitreihe 2003-2007

30. Juni 2003 30. Juni 2004 30. Juni 2005 30. Juni 2006 30. Juni 2007
Beschéftigte Beschéftigte Beschéftigte Beschéftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2003 (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5
Insgesamt 31.613.961 31.768.856 31.450.179 31.814.220 32.371.507
Insgesamt

Summe der Wirtschaftsuntergruppen 33.567 31.300 38.380 39.061 39.697

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit




zu Frage 4

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der WZ 2003

Deutschland
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2008 30. Juni 2009 30. Juni 2010 30. Juni 2011 30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016
Beschaftigte Beschéftigte Beschaftigte Beschéftigte Beschaftigte Beschéftigte Beschaftigte Beschéftigte Beschaftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB) SvB+aGB)
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Insgesamt Insgesamt 33.026.588 32.987.833 33.355.752 34.010.814 34.601.634 34.961.270 35.524.356 35.958.887 36.584.851
Summe der Wirtschaftsuntergruppen 41.164 43.001 40.987 40.744 40.790 39.252 38.658 37.646 37.622




zu Frage 4

Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der W

Deutschland
Zeitreihe 2008-2018

30. Juni 2017 30. Juni 2018
Beschaftigte Beschéftigte
Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008 (Summe (Summe
SvB+aGB) SvB+aGB)
10 11
Insgesamt 37.235.548 37.875.481
Insgesamt

Summe der Wirtschaftsuntergruppen 37.534 37.812

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



zu Frage 4
Tabelle: Betriebe und Beschéftigte nach Merkmalen und ausgewahlten Wirtschaftszweigen der W

Deutschland
Zeitreihe 2008-2018

Merkmale Wirtschaftszweige WZ 2008

Insgesamt
Insgesamt

Summe der Wirtschaftsuntergruppen




Anlage zu Frage 5

Anzahl des (rentenversicherten) Bordpersonals unter deutsche Flagge

31.12.2008

31.12.2009

31.12.2010

31.12.2011

31.12.2012

Anzahl Versicherte

14.691

14.446

14.841

14.195

12.457

Quelle: Statistische Auswertung zum seemannischen

Personal, Knappschaft-Bahn-See




31.12.2013

31.12.2014

31.12.2015

31.12.2016

31.12.2017

31.12.2018

31.03.2019|

11.347

9.725

9.172

8.887

8.982

8.172

8.200



